

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Bécehenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:  
ÖZV. DR. KISS PÁLÉ.

Alapította:  
DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:  
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20  
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:  
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40

## Egyszer

régen, még a békeidőben járta az a szólásforma, hogy hogy egy ur nem fizet és nem csodálkozik. Soha annyira szólásforma nem találkozott úgy össze a mindennapos valósággal, mint ez, a mai háborús hét szükségesidős időben.

Ma már ott tartunk, hogy a nádor ur, aki minden hónap elsőjén felszívja a fizetését, akinek a teljes emberitől kezdve a mécsárosig mindentí árat emel, aki a cipője talpát, a kabátja gombját, a borotválkozó szappanját és annak habját is felemelt áron fizetné, ha tudná — ma már csakugyan nem fizet. Nem fizet, mert nem fizethet, mert nem tehet, mert nincs miből. Egy ur, egy középosztálybeli ur nem fizet és nem csodálkozik.

Nem csodálkozik azon, ha kenyérjegyet kérnek. Nem csodálkozik, ha a marbabusz kiőréért 20 koronát követelnek. Nem csodálkozik a maximális áron. Nem csodálkozik, ha egy cipőtalpálás papundeklivel 30 korona.

Az sem lepi meg, ha a boltból kidrik, mert cukorért kőzörög. Azon sem csodálkozik, hogy az olaszok hadat üzennek Németországnak. Nem csodálkozik Károlyi Mihály kilépésén és pártalakításán sem.

Nem csodálkozik semmin már, am ezen a földön történik és történni fog. Azaz, hogy még is egy dolgon mód felett csodálkozik. Azon, hogy ő az ur, a középosztálybeli ur, aki nem fizet, aki nem csodálkozik — még él.

Az a magyar középosztály, az a sok kis és nagy hivatalnok ur milyen becsülettel állja meg a helyét ebben a nagy darab országban, ahol a feje fölött csapkodnak össze az árhullámok. Milyen becsülettel nyomorog ez a sok ur. Mennyi áldozatkészség, mennyi munkakedv él benne, milyen színes, sőt regyogó nemzeti remények dagasztják a keblét, amikor a jövőre gondol. Elkeseredett harcot, verítékes küzdelmet folytat a megélhetésért. Gyönyörű, nyög és hallgat, ki se szól róluk, ki se gondol rájuk, de ők mennek, tovább haladnak a munka útján. Csordések itthon, pedig a leglázasabbak ők lehetnének. Bizakodók és reménykedők, pedig a leg-

többek volna a nyugodtságra. A fronton és itthon a legerősebben ők szenvednek. A háború minden cseppje őket sújtja. A fronton vérzikért az ő szívük remeg. A hősi halál híre nekik hozza a fájdalomt. A megélhetés gondja az ő gyveleiket hasogatja. A felgyülemelt munkával ők bíróznak meg. Ők tartják fenn itthon szenvedő testtel a békés élet íreit, amelyet áttörhet-

lenül ostromol a drágaság és a spekulánsok mozgósított hada.

Egyszer, majd egyszer, amikor beköszönt a béke, amikor a véres rohamokban megtizedelt, itthon agyongyórt, elgyöngült magyar középosztály, amely a legnagyobb irányban szenvedte végig a háborút, új életre, új erőre akar lépni — vajjon kik fogják a hóra alá nyulni, hogy felemeljék az őt megillető helyre?

## Höfer altábornagy legújabb jelentése

Budapest, július 21.

Orosz hadszíntér:

Bukovinában a Kapul magaslaton az oroszok újabb előretörését vertük vissza, a Prislop nyeregtől északra fekvő magaslakat megtisztítottuk, Tartarowánál a harcok folynak. Delatintól délnyugatra oroszok több támadása omlott össze. A Lipa torkolatszegében ellenség több napon át tartott tűzérési előkészítés után támadott. Werbenen túl feltartóztattuk az előretörést azonban újabb fenyegető átkarolás elől előre kiugró állásainkat Beresteczko vidékére vetettük vissza. Ott ább északra nincs változás.

Olasz hadszíntér:

A Borcola-szorosnál keletre fekvő hadállásaink állandóan nehéz tűzérési tűz alatt állnak nagy olasz hadak, amely ezen a szakaszon a köd leple alatt megközelítette arcvonalunkat. Nagy veszteségükkel vertük vissza.

A Flicimstai harcvonalon az olasz tűzérési tüzelése szembevető módon fokozza. Egyébként nincs nevezetesebb esemény.

Délkeleti hadszíntér:

Helyzet változatlan.

Höfer, altábornagy.

## Erős angol támadások Longueval visszafoglalásáért

Lucknál előretoltuk állásainkat

Berlin, július 20.

A német nagyfőhadiszállás jelenteti:

Nyugati hadszíntér:

A tenger és az Arere között sok helyen élénk tűzharcok és számos járőrvállalkozás volt. Az angolok jelentékeny erőikkel támadták meg állásainkat Frommellesől északra és nyugatra. Visszautasítottuk őket és ott, ahol állásainkba betörniök sikerült, ellentámadással kiverjük. Háromszáznál több fogoly, köztük több tiszt jutott kezünkbe. A Somme mindkét partján új súlyos harcok vannak folyamatban. Erős angol támadások vezették be tegnap ezeket a harcokat, a folyótól északra, Longueval és a bellvillei cserjés ellen, a hova ellenség ismét benyomult, ellentámadásunk előtt meg kellett hátrálnia. A falu és a cserjés egyes részeit még tartja. Ma reggel az egész vonalon, a Fourreaux erdőszélétől a Sommeig, angol francia támadás indult meg. Az első erős roham megtört.

A folyótól délre a franciák Belloy környékén délután két ízben bíbba támadtak. Az Estrees Soyecourt szakaszon ma reggel már három ízben visszavetették őket. Soyecourt-nál az egyik előugró árból szuronyharcban vetették ki az ellenséget a Somme mindkét partján. Mindkét fél tűzérési a legnagyobb erőt fejtette ki.

A champagnei arcvonal egyes részein időnként élénk tűzérési tevékenység volt. Az Argonneokban akasztó harc folyt. A Maas területén nem történt különöse-

Blakredőnyök önműködővel

minden nagyságban kaphatók Pallagi-cégnél

mény. A Combrés magaslapon egy német járőrállakozásnak sikere volt. Arrasnál, Peronnesnél Bisc hesnál és Vermanduál ellenséges repülőgépeket lőttünk le, kettőt közülük Wintgens és Hoendorf. Hoendorf hadnagy, aki már július 15 én, mint utólag jelentették, Peronnestól délkeletre egy francia kétfedelűt lelőtt, a császár a Pour le mérite-rendjelet adományozta.

Keleti hadszíntér:

Hindenburg tábornok hadserege:

Az ellenség Rigától délkeletre, az Ekkau—kekkaui országot mindkét oldalán tegnap délután megújított támadásával sem ért el semmi sikert, csak súlyos veszteségeit fokozta. Orosz járőröket és erősebb felderítő különítményeket mindenütt visszautasítottuk.

Lipót bajor harcig tábornagy hadserege:

Skrobowa vidékén oroszok élénk kizsákmányolások kapcsán támadtak, de teljesen visszavertük őket.

Linsingen tábornok hadserege:

Sokutól (szakra, a Stochod folyó környékén, osztrák-magyar csapatok rövid előretöréssel oroszokat az első vonalból kivetették, azután tervezetlenül visszavonultak vissza. Lucától délnyugatra német csapatok a Terasz, Kow o—Jelizerow általános vonalba állásukat ismét előretolták. Ellenesség az alsó Lipán és Werben környékén fokozta tűzét.

Bothmer gróf tábornok hadserege:

Nem volt külsős esemény.

Balkán hadszíntér:

A helyzet változatlan.

Legjobb hadvezetőség.

## A német állások ereje az északi fronton

Stockholm, jul. 21.

A Ruszkoje Szlovo egy cikke a Biga és Dina fronton levő német állások példátlan erejéről ír. Az orosz tüszőség tehetetlen a német drót és árokrendszerrel szemben. A németek folyton új meg új védekezési módokat eszelnek ki. A drótkadályok tiszta vérszoros záróvonalakká erősödtek. Meglepetés a kiváló telefonhálózat folytán nem is képzelhető.

## Az olaszok új offenzíváinktól félnek

Lugano. A „Corriere della Sera” írja: Ré kell mutatni arra a szivószágra, amellyel az ellenség mindig újabb és újabb erősítéseket küld a trentinói és vicentinói frontra, valamint az ellentámadások makkosságára. A Bukovinában és Wolhyniában kifejtett erő-

szívítások után a monarchiától nem voltak várható ezek a teljesítőerők. Az olasz főparancsnokság hosszú jelentésében beszámol az osztrák magyar offenzíváról és gyöngén sejteli, hogy újabb támadás éppen nem kizárt dolog.

## Béke vagy fegyverszünet

Zürich, jul. 21.

Angol jelentések szerint a fogadások a Lloydnál megannyian még ebben az évben elkövetkező békekötésre, vagy legalább is fegyverszünetre szólnak.

## Fölrobbantott olasz löpőgyár

Lugano, jul. 21.

A „Stampa” jelenti Turinből: A borge—frankói löpőgyár az éjjel légberöppült. Tizenhárom halottat és 24 sebesültet találtak a romok közt.

## A francia élelmiszerhiány

A francia élelmiszeri forgalom főbizottsága tegnap tartotta első ülését, amelyen az elnököző belügyminiszter annak sűrűsége miatt hangzott, hogy a létező élelmiszer és élvezeti cikk készleteket pontosan feljegyezzék. Előnk fiz elemmel kell kísérni a katonai és polgári lakosság élelmiszeri ellátását.

## Az oroszok nem léphették át a magyar határt

Sajtóhadiszállás, július 21.

A helyzet az északi fronton hadszíntéren eddig nem szenvedett változást. Wolhyniában a harc tevékenység nagyobb mértékben tüszérbajokra szorított.

Az ellenségnek egyes előretörési részeit ellenünk és a német harc vonalok ellen, mindenütt visszautasítottuk. A Lipánhoz viszonyított erőink új vonalainkban az ellenség által való háborzolás nélkül rendelkezésbe. A Radziwillowól a Pruthig terjedő vonalon sem került sor nagyobb vállalkozásokra. Ezzel ellentétben Délkeletgalícia és Bukovina erős hágyvidékei a harcok tovább tartanak.

Erdők és magaslatok kisebb csoportok részletüközeteire osztják szét a csapatát. Az oroszok ama kísérletei, hogy a mi magaslati állásaink ellen a két Csermosz forrásvidékén nyomuljanak előre, épp olyan eredménytelenek maradtak, mint támadásaik a legfelsőbb Moldava völgyben, Moldava helységtől délnyugatra, amelyek a mi állásaink előtt, északra a Capul hegytől omlottak ismételtlen osz-

As oroszoknak itt, minden erőfeszítésük dacára sem sikerült se-

holsem a közeli magyar határt átlépni és magyar földet tiporui.

Kisebb osztagok, amelyek a múlt héten a fehér Csermosz völgyéből a határhegyek felé nyomultak előre, a hegyekben a Prilop nyeregétől északra, a mi eink által tartottak és részben lefogattak, részben pedig visszavertek.

A Pruth völgyben, Delatyntól nyugatra az oroszok ismételtent megtámadták állásainkat. Mint a legutolsó kísérletük alkalmával, az oroszok ezúttal is a várostól délre, a vasúti pályaudvar közelében mentek át a folyón és az országúton s nyomultak innen a völgy baloldali része ellen előre.

A mi csapataink először kitértek s azután ellentámadásukkal az oroszok ismét a Pruthon túl, a folyó keleti partjaink levő kiinduló állásaikba verték vissza.

## Hová megy a pénz?

Két öreges magyar a kisvendéglőben, üdögélő, sörözgető beszélgetésben.

As egyik: Azt mondja meg kend, háová megy a pénz? Mert annyi van belőle, mint szemét; és még sincs.

A másik: Hát háová megy? Nincsen a pénznek állomása. Eoccar megindítják és hogy elindul, meg nem áll.

As egyik: És olyan, mint a szél: mindég máshol fúj.

A másik: Két kezes káposztát hoztam, négyezer koronát kaptam érte... (Meglöbögte egy tiskoronási) És ez maradt belőle.

As egyik: Hát háová lett a pénz? A másik: Azt mondja az aszszony: szoknya kellenék bársnyből.

— Jól van, — hagyom helybe én.

— Kendő kellenék selyemből, cipő kellenék lakkból, aranymedál is kellenék, — így folytatja a lányom.

— Jól van — és megint rábólintok, — hát vegyetek.

— Pénzt ide, — kiált ekkor az aszszony — és nálam csupán ez a tiskoronás maradt.

As egyik: A többi meg a boltosnál.

A másik (legyint): Annál se. Mert alighogy fizettünk, gyűtt egy ur, táská volt a kezében, a boltos miudjárt ennek adta a pénzt. Lehet, hogy végrehajtó volt.

As egyik: Akkor a végrehajtónál maradt a pénz.

A másik: (Fontoskodón bök a homlokához) Annál se, mert az a kinevtárba fizeti.

As egyik: (ürelmellenül csap az asztalra.) Tehátlan minden pénz odamegy.

A másik: Megálljunk csak... A kinevtár is elfizeti: hivatalnoknak, vasútnak, jездőnek, háborura sok minden másra.

Hallgatnak, a sörös poharak

mellé új poharak kerülnek, előtök a kiterített tiskoronási Fontoskodón nézik a pénzt, a srt, a koresmárost, a vadászokat, a falon a képeket és ismét a pénzt.

As egyik: Ugyan, mit is mond a biblia?

A másik: A biblia? Miről mit mond a biblia?

— Arról, akit szeretnek.

— Azt mondja, hogy az menyországba jut.

Rábólint:

— A pénzt pedig mindnyájan szeretjük: Tehátlan menyországba megy a pénz.

## NAPI HIREK

Makó, július 21.

— Makón nem lesz cukorhiány! Makó közönsége az utóbbi időben sokat szenvedett a cukorhiány miatt. A Makói Kereskedők Egylete és az Onke makói közönsége most olyan akciót indított, mely valószínűleg rövidesen cukorhoz juttatja a makói kereskedőket és szatócokat, így cukorhoz jut a közönség is. Ezen ügyben vasárnap délelőtt 11 órakor a Makói Kereskedők Egylete helyiségében értekezlet lesz, melyben a szükséges teendőket megbeszélés és a cukor szükséglet bejelentése végett minden érdekelt kereskedő jelenjen meg.

— Kicsértelt rokkantak érkezése. Ma délelőtt negyedik órakor száhatankitusc kie-erolt rokkant hadifogoly érkezett Oroszországból Budapestre. A nyugati pályaudvar fellobogozott csarnokában rokkantak fogadására megjelentek Gaudernax báró és Sztrakker tábornokok, Harasathy vezértörzsorvos, Pausz főorvos, a Vöröskereszt-egylet Hadifoglyokat Gyámoltató Bizottsága és a rokkantakat fogadó bizottság részéről Khuen-Héderváry Karolyne grófné, Bánffy Györgyne báróné, Teleki Sándor, Gyömrőy Auréne, Darányi Ignác, Zichy Aladár gróf, Farkas László dr., Tharozskai Miklós gróf, Harcog Mór Lipót báró és Luka István. A rokkantoknak a Debői uti hadikórházba való szállítását a Kovách Aladár dr. igazgató vezetésével kivonult mentők végezték.

— A tiskoronások. Említjük már, hogy az osztrák magyar bank e hónapban új tiskoronás papíros pénzeket bocsát ki. Amint illetékes helyről jelentik, a bank nem tett semmi intézkedést a régi tiskoronások bevonására s így mindkét bankjegy forgalomban lesz.

— A tábori posta csomagforgalma. A 6., 10., 14., 20., 28., 37., 41., 48., 76., 78., 81., 85., 91., 103., 109., 305., 306., 309., 310., 311., 312., 314., 320., 321., 322., 325., 326., 327., 328., 329., 330., 331., 609. és 614. számú tábori postákkal fenntartott magán csomagforgalom megszűnt.

A szerb és montenegrói hadifoglyok táviratokat is küldhetnek. A magyar osztrák monarchiának. A magyar osztrák monarchiában lévő szerb és montenegrói hadifoglyok Szerbiának és Montenegroának nem csak hadtáptávirat-hivatallal bíró, hanem ts. sz. h. helyre küldetnek táviratokat.

A felmentett színészek. A vallás és közoktatásiügyi miniszter értesítette az Országos Színészegyesület elnökségét, hogy a vidéki színházak zavartalan további működésének biztosítása érdekében mentették fel. Erre való tekintettel felhívta a miniszter az Országos Színészegyesület elnökségét, közdje a vidéki színházak igazgatóival és felmentett tagjaival, hogy az utóbbiaknak más társulatokhoz való elszereződése csak az elnökség útján a miniszteriumhoz való bejelentés, illetve a miniszter előzetes hozzájárulásának kiközlése mellett történhetik. Amennyiben a felmentett tagok máshová elszereződése a hozzájárulás nélkül történik, a miniszter az illető színész felmentésének hatályon kívül helyezése iránt fog intézkedni.

Utolsó előadások a moziban. Az Uránia Színház holnap, szombaton és vasárnap tartja utolsó előadásait, még pedig most már nem a Hollósy-Kornélia szinkörben, hanem az Uránia rendezésében. A holnapi előadás igen nagyszerűnek ígérkezik, amennyiben a műsor az előrendű elszert tartalmaz, egy 3 felvonásos drámat, címe a „Leláncolt akarat” és egy kacsagató, pompás vigjátékot, melynek címe az „Amerikai usgy bácsi”.

Katonai lóvásár. Értesítettnek mindazon lótulajdonosok, kiknek eladásra szánt lovaik vannak, hogy folyó hó 23 án, vasárnap délelőtt, Nagyszentmiklós községben katonai lóvásár fog tartatni és eladás végett a nyilvántartói lappal ellátott lovak is elővezethetők. A vásárlás azonnali készpénzfizetés ellenében történik.

## Hol nyaraljunk?

Makó, július 21.

A Nagyvárad melletti Püspök-fürdő a legkellemesebb és legfölkérésesebb fürdőhely lett. Ezt bizonyítja a fürdővendégek nagy száma, melyben az ország minden vidéke és minden jobb társadalmi rétege képviselve van.

A fürdővendégek névsora a következő:

Nagy Vilmos képművele igazgató és családja Nagyvárad, Boros Ferenc malom tulajdonos Tezke, Csukás István és neje tisztviselő Debrecen, Dr. Zsolt István tiszteletos tanár Eger, Zsigrai János esp. plébános Karcag, Vecsy Ead-re esp. plébános Kécskés, Krassna, Vecsy Bálintné kir. járásbíró neje és fia Bánffy huayad, Breyer József malom tul és neje Szabadka, Muniéh Gyuláné és leánya honv. szászadóné Budapest, Wohl Adolfné földbirtokos és leánya Zágráb, Achin László gősmalom tul. és családja Békéscsaba, Gold-

hammer Nándor tisztviselő és csal. Nagyvárad, Kua Áminné mag. Bihar, Goldhammer Albert keresk. Bpest, Baranyi Mária sz. nészedő Budapest, Hegedűs Lajos ill. tisztv. Konyar, Fabricius Dezső eszerek és csal. Nagyvárad, Bermann Ferenéné mag. Budapest, Brandt Viktor és neje hírlapíró Budapest, Weiss Lajos nagykeres. Sarkad, Klér Anna fődbirt. Szentjobb, Meekovics Isidorné keresk. és leányai N. várad, Tabajdy József ev. ref. tiszteletes Sentes, P. Balogh Mihály ügyvéd Sentes, Hucsek Lajosné v. felügyelő neje és leánya Nagyvárad, Matolcsy Mangra Aron tanító Nagyszentmiklós, özv. Walerstein Ferenéné mag. Nagyvárad, Szigeti Margit hiv. Nagyvárad, Walterstein Antalné vállalkozó neje Budapest, Spitzer Edéné keresk. Nagyvárad, Kabos Sámuelné tisztviselő neje Budapest, Vojcsok Margit tisztv. Budapest, Lakatos Lajos maem tul. S. ékelybűd, Schönweig Albertné és özv. Rosenbergné B. Ujlak, Knopf Sámuelné kereskedő Bánffy Hunyad, Lesakay János v. tisztv. Cserna, Jakabovics Manó keresk. Nagyvárad, Kulcsár István telekkönyvezető Salmár, Bedellósz Irma tanítónő és Borl Zeigáné tisztviselő neje Nagyvárad, Ungar Lujza kuriai bírő leánya és Pattermann Jula tanítónő Debrecen, Dr. Sarkady Vilmos orvos és csal. Békés, Dr. Vas Vilmos orvos és csal. Békéscsaba, Dr. Deutseh Menő orvos és csal. Konyar, Dr. Szalay Béla v. tisz. főorvos Debrecen, Dr. K. hán Edésé fogorvos neje Maramaroszeiget, Oltá Károlyné tisztv. Budapest, Zsúg Sámuelné keresk. Kolozsvár és a többi.

## Nyári időszámítás rendszeretítése

Makó, július 21.

A porosz közmuvelőügyi miniszterium, több más miniszteriummal együtt köriratot intézett a kerületi elnökhöz, hogy tegyék vizsgálódás tárgyává, vajjon nem kellene-e általánosítani a nyári időszámítást és hogy nem mutatkoznék-e előzetesen, hogy a nyári időszak megállapítását módosítsák.

A körirat azt kérdezi, hogy nem lenne-e jobb, ha a május elsejétől szeptember harmincadikáig terjedő nyári időszámítást időszakot egy hónappal előbb, nevezetesen aprilis elsején kezdenék.

A téli hónapokra a nyári időszámítás megtartását a miniszteriumok nem javasolják, viszont azokban elfogadnak olyan indítványokat, amik a világítás körül az időszámítás helyesebb beosztása révén megtakarításokat eredményeznek.

## Makulatur papir

nagyban és kicsinyben kapható a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

## REGÉNY.

Egy világyvadász története.

(1287)

124. fejezet.

A keserűség pohara egyre telik.

A nő botlását biztosan megtudja a férfi! Az én férjemnek is irtak már egy névtelen levelet s el lehetünk rá készülve, hogy irni fognak neki többet is. Mit gondolsz, mi lesz a vége, ha viszonyukat megtudja?

— Erről most ne beszéljünk!

— De igen is beszéljünk — mert bekövetkezhetik, mielőtt rá gondolkodunk!

— Ej, mit veszedjünk mi most ezzel? Ne bibelődjünk olyannal, ami talán nem is lesz, hanem foglalkozsunk inkább azzal ami van, tudniillik szerelmünkkel.

— Oh nem! veté ellen Berta. Én tudni akarom, hogy mit csinálnál, ha lérejm mindent megtudna.

— Mit csinálnék? Ej ne — ez a körülményektől függ! Ó bizonyára fegyveres elégtételt kérne... párba jra kényszerítene, hogy megöljön.

— És te?

— Én? Hát... hát... De mit beszéljünk mi most erről?

— De én tudni akarom! Elfo gadnád-e a párba j?

— Már mint én? Na tudod kedvesem, ez megfontolandó dolog, mert bizonyos, hogy megölném őt —

Berta most felriadt.

— És te ezt nem is szeretnéd? kiáltá szikrázó szemekkel.

— Ej, ej Berta, vért venni egy embernek, azt megcsaltuk?

A fiatal asszony szinte kikelt arccal nézett a hadnagyra.

— Hah! kiáltá. Így gondolkodik maga — nem is velem nőül, ha özvegyiségre jutnék, vagy férjem bármilyen okból válna tőlem?

Armand szabadani igyekezett ettől a témától.

— Hagyjuk ezt, kedvesem! Mi nek beszéljünk olyasmiről, ami még nincs s talán nem is lesz?

(Folyt. köv.)

## Föld hagyma alá

Igen kitűnő minőségű

## 20 katasztrális hold föld

hagyma alá, esetleg egy társaságnak is, olcsón és rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett bérbeadó.

Bővebbet a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Keresünk 2-3 szobás száraz,

## utcai lakást

megfelelő mellékhelyiségekkel

augusztus hó 1-ére

Cim a kiadóhivatalban.

Felvétetik egy ügyes kisasszony Iritz Sámuel özv. cégnél.

Elsőrendű föld hagyma alá kiadó!

Kilenc és fél katasztrális hold kitűnő föld, a kecskút mentén

hagymatermő alá hasznabörbe kiadati.

Értekezhetni a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Felvétetik egy ügyes kiszolgáló leány IRITZ Sámuel özv. cégnél.

Két ügyes fiu tanulónak felvétetik a „Makói Független Ujság” nyomdájában.

Felvétetik egy ügyes -ej tal esetleg középkorú ember, kinek jó jártasága van bor, sör, és pálinka üzletben

Iritz Sámuel özv. cégnél

Kereskedelmi végzett kisasszony irodában felvételik.

Cim a kiadóhivatalban.

Here széna rudasban kapható IRITZ MIKSÁNÁL

# Értesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-sorok, szájpaddás nélkül, aranyból, platinából

## fogtömések

ezüst amalgamból és a fog színével azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehéritését és hibás fogsorok átalakítását vállalom. 23 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szaktudásomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

## Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-féle ház, Makón.



Hísmert legjobb motorok!

### Világírás vezérelt „Körting” Diesel motorok

Szélvágás

és benzinkmotorok.

Csúszgarnitúrák benzín- és nyersolajmotorokkal. Benzín- és magánjárók.

Magánjárók.

Nyersolajmotorok

benzín- és magánjárók.

Bellert Imre és Társa

Budapest, V. Kálvária-utca 4. szám.

Száj- és fogorvosok részére külön árjegyzék.

Legnagyobb mennyiségű áruhoz.

Kedvező áron készítenek.

## Marhabőrt,

lőbőrt, juhbőrt, nyulbőrt, báránybőrt, csikóbőrt és mindenféle bőrt és gyapjút, a legmagasabb napi áron veszek.

## Löwenstein Ármin

Deák Ferenc-utca 48 szám. Fácskai bormérés mellett.

## POOR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

## VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer: szeplő, májfolt, arc-, kézvörösség és mindenféle bőrtisztatlanság ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfijítő szer.

Ára: Vilma-crém 1 korona, Vilma-hajpor 1 korona, Vilma-szappan 70 fill, Hajfijítő 1 K. Ezen piperezerek több kiállításon érmeikkel lettek kintüntetve.

## ORVOSOK

igazolják, mint legkiválóbb köhögés elleni szert a:



ok használják

## Köhögés

szépség, nyálkásodás, hurut, szárazságot ellen és köhögés megállítására, mely eléri minden hárszínűnélkül. 100 orvosi és más egyes kezelték a hatása sikerét ezen átvagyó jelölés és helyes orvosi ábrák. Csak 20 és 40 fillér, doboz 60 fillér, szál csomagolásban 30 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban

## Valódi kajszin barack pálinka

10 éves kapható. 8 korona literje

Litz Sámuel özv. cégnél

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készíttetnek.

## Hirdetések jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban

nyomdai özv. Dr. Kiss Pálnéknál a „Makói Független Ujság” villamosorára bevezetett gyorsajtóján, Makón.